



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NÚM 10721

## PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

En la Península.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Extranjero.—Tres meses, 11'25 id.—La suscripción se contará desde 1º y 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración

## REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

SABADO 31 DE JULIO DE 1897

## CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette, rue Caumartin 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

## Grandes destilerías á vapor, sistema Charentais

COGNAC PURO DE VINO

**GIMÉNEZ Y LAMOTHE**

(MÁLAGA Y MANZANARES)

EL COGNAC MAS PURO Y AGRADABLE QUE SE CONOCE

REPRESENTANTE EN CARTAGENA: Pedro Postigo

## PAPEL DEL ESTADO

Operaciones al contado y á plazo en toda clase de valores cotizables en Bolsa.

COMISIONES REDUCIDAS  
CAMILO PEREZ LURBE  
12, CASTELLINI, 12

## EN PLENA FIESTA

Cualquiera que sea la época que atravesemos; próspera ó adversa, las fiestas de toros se impondrán siempre con su alegría bulliciosa y su animación creciente.

Nadie que se asome hoy á nuestra ciudad y la vea vestida de gala, convertidas sus calles en hormiguero de seres humanos; repletas las fondas hasta el punto de no poder admitir más huéspedes; llenos los cafés de una concurrencia suigeneris que pone en sus conversaciones los acentos de todos los dialectos españoles y de algunos idiomas europeos, comprenderá que pueda entregarse tan locamente en brazos de la alegría un pueblo que tiene muchos centenares de hijos repartidos entre las campañas de Cuba y Filipinas, defendiendo la integridad del territorio y desafiando la muerte á cada instante.

Y sin embargo, nada más cierto; pero los españoles somos así, y aunque vivamos llenos de preo-

cupaciones, recelos y temores todo el año, llegan los días de toros, nos echamos las preocupaciones á la espalda, mandamos á paseo los recelos y los temores, y, olvidados de todo, nos entregamos en cuerpo y alma á los gozes de eso que hemos bautizado con el nombre de fiesta nacional.

¿Que es bárbara la fiesta? Esos son convencionalismos que se derrumban en el momento en que quien los sostiene asoma la cabeza á un circo laurino y ve á un torero burlándose de un toro, parapetado tras una débil y risible muralla de pereal.

Las fiestas laurinas, bárbaras y todo como son, han invadido la libre América y han puesto en un brete á los municipios del medio día de Francia. Y es que si esta fiesta nacional española es fiesta de sangre y de peligro es lucha gigantesca, sugestiva, entre el valor inteligente y el valor ciego.

Los extranjeros nos llaman bárbaros. Sin embargo, las plazas españolas se llenan de extranjeros cada vez que se lidian toros. Y cuando el torero cita á banderillas y se va á la flera, y cuadrando en la cara de la res le deja en el morrillo los palitroques, aplauden á rabiar como si fueran españoles y estuvieran viendo toros toda su vida.

Algo tienen las fiestas laurinas cuando hacen sus devotos á sus mismos detractores. Calificar de bárbara una diversión desde Londres, cuando solo se conoce de referencia, es cosa fácil; pero al co-

nocerla de ciencia propia y al ver al torero con su traje de luces jugar con el toro que pretende cojerlo sin lograrlo, no hay inglés, ni alemán, ni ruso que no diga como nosotros, aunque no tan claro. ¡Olé! ¡Vivan los toros!

## TIJERETAZOS

Como prueba de lo perfectamente que se hace en nuestro país el servicio de correos, dice un periódico que desde Calatayud á Alicante: ha tardado una carta dos meses y pico.

Es verdad que ha dado la vuelta por la Habana.

Sin duda quiso enterarse de cómo va la guerra y se desvió esa misiva.

Lo verdaderamente gracioso es que el empleado que recibió en Cuba esa carta se hizo un lío de confusiones.

Y escribió en el sobre para salir de dudas:

«¿Es que Alicante ha desertado de España?»

Señor marqués de Lema: Ese empleo que manda las cartas á Alicante por la vía de las Antillas lo ha achicado á usted y le ha batido el record.

¡Y parecía que nadie lo había de hacer peor que usted!

En Vigo ha sido secuestrado un niño.

Señor Navarrotreverter: Ya que nos hace usted pagar las contribuciones y mas los rezargos cuando le parece, dígame á su amigo el de Gobernación que atienda un poquito á la seguridad individual.

Lo menos á que tienen derecho los que tanto pagan es á que lo defiendan de los ladrones

Unos caballeros de Tampa yankees ellos desde el lomo hasta la base de los pies, han publicado un folleto calumnioso para España.

Eso ha incomodado á «La Epoca».

Mal hecho. Las cosas se toman como quien las dice.

Los cómplices del difunto general Libertador y ladrón de oficio Manuel García, no pueden ofender á nadie.

Leemos:

«El ministro de los Estados Unidos en Honolulu ha dirigido un despacho al secretario de Estado norteamericano, Mister Sherman, anunciándole que fuerzas inglesas desembarcadas de un buque de guerra británico, han ocupado la isla de Palmira, situada á corta distancia del archipiélago de Hawaii.»

¿No quería colonias Mr. Sherman? Pues tome tripitas.

¿Qué ocasión se pierde el honorable yankee de sacar de la vaina aquel espadín que dió tanto juego en una sesión célebre!

## GLORIAS NACIONALES

### BATALLA DE GUADALETE

31 de Julio de 711

Los poco edificantes amores del rey D. Rodrigo, cuenta la leyenda que fueron la causa de lo desastrosa que fue la jornada en que acabó la monarquía goda; y si bien hay otras versiones sobre ello, es lo cierto que el conde D. Julián, prototipo de traidores, labró la ruina del imperio godo, sirviéndole de sudario esta célebre batalla.

Las tiranías y torpezas de D. Rodrigo sirvieron de disculpa á los hijos de Witiza, al arzobispo D. Oppas y al conde D. Julián para incitar á los árabes á auxiliarios contra el desdichado monarca, haciendo con tal sigilo el infamante pacto, que D. Rodrigo no se enteró de sus intenciones hasta que los árabes habían invadido gran parte de su territorio.

Viendo la inminencia del peligro, formó un ejército, si tal puede llamarse á un abigarrado conjunto de rufianes y gente de mala vida, que sin organización ni disciplina, se pasaron la mayor parte al campo enemigo en el primer encuentro.

Entonces fue cuando D. Rodrigo, bajándose del carro de marfil, empuñó la lanza pelecando con valor al frente de un puñado de hombres que habían permanecido fieles á su soberanía; pero viendo que eran inútiles sus esfuerzos, se ahogó, según unos, en el Guadalete con su caballo Orelío, ó fue, según otros, alcanzado por Tarik que envió su cabeza á Tánger.

De cualquier modo, la historia con-

dena siempre la conducta del conde D. Julián y sus aliados que entregaron á España en poder de los sarracenos.

CESAR.

(Prohibida la reproducción).

## MATEMÁTICAS

### FIN DE SIGLO

Son milagrosos los matemáticos que tiene el gobierno para su uso.

Se ha hablado tanto de esos matemáticas oficiales que originan sorpresas monumentales y dan resultados increíbles, que no podemos resistir la tentación de publicar estos datos para que nuestros lectores los soboren. Nos las da hechos un periódico de Madrid y no le ponemos un solo comentario aunque admite muchos.

Ahí van:

«He aquí un balance curioso de la insurrección cubana publicado por uno de nuestros colegas de esta corte:

Parte oficial de 18 de Mayo de 1897 Firmado: Weyler.—«En Pinar del Río, país montañoso sólo quedan ridos 200; 500 en la Habana; 100 en Matanzas, y 500 en las Villas...»

Quedaba, pues, un total de 1.300 rebeldes.

Resumen de los partes oficiales desde 19 de Mayo último hasta 25 de Junio inclusive, respecto á enemigos muertos, prisioneros y presentados.

#### Muertos y prisioneros

Pinar del Río.	696
Habana.	295
Matanzas.	261
Villas.	691

Total. . . . . 1.945

Presentados «con y sin armas», en las cuatro provincias citadas:

En Mayo, desde el 18.	246
Junio.	789
Julio hasta el 25.	1.274

Total de muertos, prisioneros y presentados. . . . . 4.254

Rebeldes que había según el parte oficial. . . . . 1.300

Sobran. . . . . 2.954

CARLOS II EL HECHIZADO

587

saciones que atormentaban su corazón y la senda que le marcaban sus deberes.

Conoció que sujeta por la voluntad de su padre á un matrimonio que mas tarde ó mas temprano debía realizarse, era deber suyo no oponerse á lo que ya estaba dispuesto y sancionado.

Este era su deber, y trató de seguirlo.

Pero cuando levantó los ojos empapados de lágrimas, cuando su alma principiaba á ejercer un dominio mas absoluto sobre su corazón, vió delante de ella á un hombre. Era la imagen que estaba impresa en su interior; era Ernesto de Monte-Azul.

La fatalidad se lo ponía enfrente.

CARLOS II EL HECHIZADO

586

don mas cumplido, hizo un prolongado saludo en muestra de despedida.

¡Ay! que bajo aquel exterior alegre y tranquilo bramaba una tempestad que el pobre joven apenas podia resistir.

Martin le detuvo diciéndole:

—Espera.

—¿Vas á salir? le preguntó Ana.

—Sí, tengo que ir á una casa para concluir un trato.

Mientras Martin se cubría con sus mas elegantes atavíos marciales, Millan fijó sus ojos expresivos en la hermosa figura de Ana.

Esta comprendió la sublime reconvencción de aquella mirada y bajó la cabeza.

—¡Ah! murmuró el poeta en su interior exhalando un bramido de dolor. ¿Con que es posible que no me ame! ¿Con que es verdad que tiembla el ser mi esposa!... Devoremos la angustia que comprime mi corazón... Debo ser reservado... Para todos la alegría... para mí solo la desesperación...

Vertió por segunda vez otra mirada llena de hiel y amargura; una de esas miradas que comprenden un poema de grandes dolores, de inmensos martirios y salió precedido de su hermano.

Ana quedó luchando horriblemente entre las sen-

BIBLIOTECA DE EL ECO DE CARTAGENA 583

templado, había palidecido. ¡Oh! en el corazón de esta joven existía un secreto profundo que era preciso descubrir.

Todo este cúmulo de reflexiones, como si fuesen puntas de acero que desgarraban las entrañas, pasaron por la mente del triste poeta.

Ana en tanto miraba á su hermano procurando reportarse de la emoción que le habían causado las noticias de su próximo matrimonio.

Martin no comprendió la verdad de aquel dolor mudo.

Pasados los primeros instantes, prosiguió el pintor con acento cariñoso:

—Contéstame; ya voy adivinando lo que te ha pasado; pero eso, Ana mía, no tiene nada de particular. Tú lloras porque te he sobrecogido con mi pensamiento... Pero ya conocerás que es lo mas conveniente. Tu matrimonio con Millan te dará derechos para que te respeten. ¿Qué sería de tí, pobre huérfana, si tus dos hermanos tuviesen que marchar á alguna comisión del servicio?

—¡Oh! sí, sí, lo conozco, Martin.

Millan permanecía inmóvil.

—Entonces creo que juzgarás conmigo que lo mejor de todo es precipitar tu enlace. De este modo satisfaremos nuestros corazones y cumpliremos la voluntad de nuestros padres.